



В соответствии с размежеванием границ между Османской и Российской империями рубежи Кальмиусской паланки Войска Запорожского Низового проходили от города Азова до Миусского лимана по берегу Азовского моря, а затем – от лимана по прямой линии до впадения р. Каратыш в Берду, по последней выходили на Конку.

Согласно Константинопольскому трактату 1700 года земли «от Перекопского замка» до «города Азовского» должны были оставаться пустыми, однако и крымским татарам, и запорожским козакам разрешалось здесь «дрова сечь, пчельники держать, сено косить, соль вывозить, рыбную ловлю чинить, и в лесах ловли звериная творить... пастбища употребление обычным правом спокойно и безмятежно да сотворится».

По статьям Адрианопольского договора 1713 года границы между двумя империями были установлены в междуречье Орели и Самары, от Днепра до р. Терновка, дальше – через верховья рек Топкая, Кривой Торец, Лугань к месту впадения р. Темерник в Дон. Положения Белградского мирного договора 1739 года между Османской и Российской империями определяли границу Войска Запорожского Низового от р. Буг до р. Ташлык, дальше – степью через речки Арбузинка, Мертвовод, Соленая, Еланец, Громоклея, Ингул к устью р. Каменка, а от Днепра – речкой Конской, от истоков р. Конская – к истокам р. Большая Берда, дальше – к месту впадения р. Миус в Азовское море.

Восточная граница Кальмиусской паланки, по утверждению запорожских старожил, про-

ходила: «...От тех же урочищ по вершине Гришиной балки, на той же вершине Гришиной балки могила и тамо козак куреня Донского [Войска Запорожского] давными временами татарами пострелян; потому и балка называется Гришина; от тех же просто напротив из Запорожских дач балка прозываемая Солона подтягла: под той же Солоной напротив подтягла

речка торской дачи прозываемая Тор Казенный; той же Тор подтяг под Вовчу которая Вовча Запорожских дач, а Тор, торской дачи, Вовча подтягла вершиною по Кальмиусские вершины;

под тие ж вершины Кальмиусские притяг Тор Кривий Бахмутского владения тою стороною Кальмиуса Войска Донского дачи, а сею стороною Кальмиуса Запорожские войсковые дачи до самого моря Азовского и тамо между границами трьома донскою, запорожскою и багмутскою укопан пень обгорелый войсками Донским и Запорожским над Кальмиусом речкою для знания всякому своей границы (выделение – Т. Ч.)».

Административной границей между землями Войска Запорожского Низового и Слобожанщиной была построенная украинскими козаками в 1684 году Торская укрепленная линия. Она проходила от р. Сухой Торец по его притоку Голой Долине до Северского Донца. Слобожанцам было строго запрещено переходить за Торскую линию. Позднее такими «запретными границами» стали границы новообразовавшейся Барвинковской паланки. Северной границей Кальмиусской паланки была р. Волчья, которая отделяла ее от Самарской паланки, а на западе территория Кальмиусской паланки

упиралась в Днепр и граничила с Кодацкой паланкою.

Учитывая постоянные пограничные войны между козаками Кальмиусской паланки и Войска Донского, в Санкт-Петербурге был издан специальный Сенатский указ от 30 апреля 1746 года, который устанавливал восточные границы Войска Запорожского Низового по р. Кальмиус: «...Ввести им ныне во владение земли и реки и лесные угодья и велеть владеть, а именно: Запорожцам от Днепра, рекою Самарою, Волчьими Водами, Бердою, Колчиком и Калмиусом и прочими в них речками и надлежащими к тем рекам косами и балками и всякими угодьями, по прежнюю 1714 года границу, которые к последнему с Портою Оттаманскою разграничению оставлены в стороне Российской империи. А от Калмиуса Еланчиком, Кринкою, Миусом, Темерником до р. Дон и всеми (впадающими) в них речками, балками и косами, и оных вершинами и всякими угодьями, состоящих по оном же разграничению, владеть Донским казакам... (выделение – Т. Ч.)».

Однако запорожцы не исполняли этот имперский указ и в дальнейшем считали всю территорию, которая простиралась до реки Дон, подконтрольной украинской власти. Запорожцы продолжали считать восточной границей своих владений не р. Кальмиус, а р. Миус, что, в частности, в 1775 году засвидетельствовал козак Кальмиусской паланки Хома Сукур, который построил свой зимовник «с ведома этой паланки в пределах Войска

Запорожского над рекой Миус». Учитывая то, что власть Кальмиусской паланки простиралась до р. Миус, ее иногда называли Миусской.

Украинские козаки постоянно обороняли границы своих владений на востоке, не допуская туда, в частности, Войско Донское. С 1744-го по 1747 год в городке Бахмут даже действовала специальная комиссия для рассмотрения взаимных претензий Запорожского и Донского войск. Запорожские козаки неоднократно задерживали на берегах Азовского моря не только донских, но и некрасовских казаков в пределах Белосарайской косы. 28 мая 1768 года украинцы поймали на правом берегу Кальмиуса «донского казака и снявши с него ружье и саблю водили запорожцы за чинбул, а еще двоих казаков поймавши, связали им руки и, вода пешими, били нагаями».

Кошевой атаман Войска Запорожского Низового Петр Калнышевский свидетельствовал, что в начале боевых действий во время российско-турецкой войны 1768–1774 годов была сожжена большая часть козацких поселений в пределах Кальмиусской паланки: «Как скоро нынешняя с Портою Оттоманскою война открылась, то запорожцы тотчас в совете своем положили все селения, лежащие от устья Самары до реки Конской по рекам Волчьей, Терской, Сухим и Мокрым Ялам по Торцу и Кальмиусу сжечь, а некоторые оставить без жителей. Что того ж времени и исполнили. Селение в устье Кальмиуса, где было дворов до пятисот и церковь, сожгли, а жителей всех согнали

к Устью Самаре...». Однако уже в 1770 году запорожское правительство утвердило решение

поселить украинский люд в пределах «до реки Донца и Слободской губернии, против Изюма, Тора, а также и против Бахмута..., теми поселянами великия степныя места от Самары и от Кальмиуса до Азовского моря, по реку Конскую».

«Придонецкий» полковник

Кроме Кальмиусской паланки возле территории современного Донбасса располагалась Барвинковская паланка Войска Запорожского Низового с центром в слободе Барвинковская Стенка, а ее неизменным полковником был Иван Гараджа. Она существовала с 1770 года в Подонцовье. Эта паланка возникла уже на заключительном этапе существования Новой (Покровской) Сечи как своеобразный буферный военно-административный округ, который должен был «как стена» защищать земли «вольностей» Войска Запорожского Низового от посягательств российских помещиков. Исходя из таких политических обстоятельств, эта паланка имела название Барвинковская Стенка, где слово «стенка» означало «оборонительная стена», или же «заслон». В случае перехода российских или слобожанских помещиков за Торскую линию, запорожцы силой сгоняли поселенцев и жгли их жилища.

В 1771 году паланочный полковник Барвинковской Стенки И. Гараджа сообщал в Изюмское комиссарское правление о нахождении земли с правого берега Северского Донца под его властью и обосновывал правомерность противодействия запорожских козаков созданию там незаконных поселений российских помещиков. Козаки «придонецкой» Барвинковской паланки под командованием кошевого атамана П. Калнышевского взяли активное участие в российско-турецкой войне 1768–1774 годов. Согласно с документом, через земли этой паланки пролегал почтовый тракт: «Надлежащие из Барвинковой Стенки по тракту почты в нижеписанных урочищах: первая у Сорокових близ Буераков Попасних; другая в Малой Терновки на кишле господина войскового писаря Глобы; а третья в другой Терновки на устьи речки Опалихи у Броду Храмового разставленны».

Тарас Чухлиб. Мечом и оралом